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M egjelen ik  mi nden szom baton. :—:

A z o láh  ké rd é s .

A magyarság aggodalma egyre nö az oláh kér­
dés felől. Az .Erdélyi Magyar Közművelődési Egye­
sület* felhívása felkeltette az elfásult, eltompult haza­
fias érzést, mely fájdalommal, tehetetlenül kell tapasz­
talja az egymásután következő megdöbbentő kormány­
cselekedeteket. Ez az aggodalom a legjogosultabb, 
mert félő, hogy .megoldja" ezt a kérdési s ezzel a 
magyarságra nézve végzetes következmények elhárí­
tását, a visszacsinálást is örökre lehetetlenné teszi. 
Mert mig az oláh nemzetiségi törekvések megvaló­
sítása érdekében az állam rendjét felbolygató eszkö­
zök igénybe nem vehetők, addig a már egyszer meg­
adott jog alapján, annak megvalósítása érdekében oly 
agitáció indulna meg az országban és a külföldön, 
mely a kiterjesztett nemzetiségi jog visszavételét le­
hetetlenné tenné. Ha tehát az oláhokkal létrejő a meg­
egyezés, úgy azt soha helyrehozni nem lehet, mert 
jogra hivatkoznak, melynek védelmére nemcsak belső 
egyenetlenségek, hanem külső bonyodalmak :s előidéz- 
lietők. Ezért veszélyes az egyezkedés, mely a kormányjés 
az oláh vezető férfiak között foly, mert örökre helyrehoz­
hatatlan következményekkel járhat. Oly allatnban, 
melyet egységes és túlnyomó faj alkot, — egy jelenték­
telenül kisebb fajnemzetiségi külön jogokkal sem okoz­
hat bajt, de nálunk, hol főleg Erdélyben az oláhság túl­
súlyban van, számban és gazdasági erőben egyaránt, 
bűn erősíteni ezt a fa-t az évröl-évre kimutathatólag 
gyengülő magyarsággá' - amben.

Sehol a világon a külön nemzetiség nem bir oly 
törvényes intézményekben elismert faji jogokkal, mint 
nálunk, hol vármegyei, városi és községi közigazga­
tásban nyelvi kiváltságokkal bir, elemi és középisko­
lákat, tanítóképzőket saját nyelvével tart fenn, melyek­
ben államsegéllyel neveli az állam ellenségeit és a 
kultúra örve alatt szervezett egyesületeivel soha nem 
szűnő eréllyel izgat az államfenntartó magyarság ellen

1868-ban törvény biztosította e kiváltságokat, — 
holott ez a faj soha részt nem vett az állami függet­
lenség évezredes küzdelmében, hanem mikor csak 
tehette^zivebldke^jnegrá^

megesen orozva gyilkolta, pusztította a magyar fajt, 
mely védte e hazát — az ö számára is.

De az önként nyújtott táji kiváltságok sem vol­
tak képesek az oláhság gyűlöletét, izgatását megszün­
tetni, hanem még növelték követeléseiket, melyek 
megvalósítása érdekében — például szolgálhatna az 
elnyomott magyarságnak — bámulatos energiával, 
meg nem hátráló eréllyel vették fel a harcot — év­
tizedeken át. Ezt a törekvést nem állítja meg a ked­
vezés, csak további vágyakat termel, mint a nemrég 
történt esemény is igazolta.

A balkán háború kezdetén a magyar delegátiót 
megnyitó trónbeszéd Ígéretet tett Romániának, hogy 
támogatja területi terjeszkedésre (az akkor még bol­
gár Szilisztria megszerzésért irányuló igényeit, mely 
ígéretet a kormány azzal indokolt meg, hogy ezzel 
Románia tartós barátságát szerzi meg monarchiánk 
számára. S dacára annak, hogy akkor a kilátásba he­
lyezett támogatás a Romániáért való háború lehető­
ségével fenyegetett minket, — ez a Románia most 
táplálja, szítja a tüzet ellenünk, hogy megerősítse a 
magyarországi oláhság törekvéseit és biztosítja sikerét.

Ez a kisebb állam kitáró erővel erősiti faját kül- 
és belföldön egyaránt. Bulgária ellen, mikor az ki­
merült világszerte bámult küzdelmeinek veszteségé­
ben, orozva hadjáratot indított, ierületet szerzett a le­
tört államtól s még a Macedóniában lakó u. n. kucó- 
oláhokat is külön állami vádelme alá helyezte s most 
a békés időben a magyarországi oláhság részére és 
megerősítésére külpolitikai magatartásával kényszerit 
tijabb kiváltságok nyújtás;,.j

S mikor a nagy nyugoti államok és a balkáni 
háborút viselt kisebb államok egyaránt erősítik az ál­
lamfenntartó fajt, akkor nálunk a mindenható kor­
mánypolitika oláhok cs horvátok részére egymásután 
adja fel az állami lét pótolhatatlan jogait. Az oláh 
nyelv érvényesülése igazságszolgáltatásban, közigaz­
gatásban, oláh főispánok kinevezése, az Apponyiíéle 
népiskolai törvény eltörlése, az Astra oláh kultur- 
egyesület állami segélyezése — ezek felett foly a tár­
gyalás az oláh vezető férfiak nyilvánosan tett kijelen­
tései szerint. Az ezek felett való alku pedig már elég 

^a^^g^odalonn^^neiT^h^ih^jTnrvd^ienHs^d^va^
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lamelyik megvalósul — végzetes veszedelem lehet.
S mindez miért? Románia és az osztrák-magyar 

monarchia közötti diplomatiai viszony megjavítása ér­
dekében, mint ezt bukaresti követünk és a volt oláh 
hadügyminiszter nyilatkozatából tudjuk. Íme olt tartunk, 
hogy a nagyhatalom, az osztrák-magyal monarchia 
a külpolitika érdekében — Magyarország bel ügyét 
áldozza fel. Az u. n. nagyhatalmi érdek, mely évtize­
deken keresztül minden a magyar nemzetei szem­
ben támasztott hadügyi követelésnek címe volt, ál­
dozza fel mos belső jogainkat, melyeknek külső be­
folyástól való mentességét a magyar kormányok min­
dig hirdették. A nagyhatalom, mely mérhetetlen költ­
ségeket fordít fegyverkezésre s a melynek a szolga- 
lelkű munkapárt e héten is 31000 főnyi újabb lélszám- 
emelést szavazott meg, — Románia érdekét tolja elő­
térbe Magyarországgal szemben

Aztán lesz-e itt megállás s nem jön-e még fo­
kozottabb követelés az oláhság és a többi nemzeti­
ség részéröl is ? A horvátok leszedték már a magyar 
helységneveket, a magyar feliratokat, megakadályoz­
ták a magyar iskolák tovább fejlesztését, az állam­
vasutak szolgálatában elérték a magyar nyelv meg­
szüntetését s aztán kezdődött az oláhokkal való alku­
dozás, s kitudja, hogy mi következik még?

Az a hatvanhetes politika, mely mindig .íz ural­
mon levő kormány cselekedete szerint helyeselt min­
dent, s folyton mosolygó nagyképűséggel nézte a 
parlamenti küzdelmeket, hol van most? Kik a nemze­
tiségi előnyomulással szemben folyton a magyar faj 

-raegóvását -hangoztatták azt ^  fék 
tették — meghúzódtak, mert az előbbi nézet addig 
volt jó politikai meggyőződés szimulálására, mig 
a kormányférfiak eszméivel, cselekedetével nem állott 
ellentétben.

Emlékszünk azokra a hazafiakra, kik hitvány 
fontoskodással folyton ezzel a kérdéssel hozakodtak 
elő s nem lehetett birni velük oly „fanatikus- ellenzői 
voltak a nemzetiségi jogkiterjesztésnek. Hová lettek 
azok? Hallgatnak ezek az urak, mert most — nem 
jó elöállani azzal a beszéddel, melyről egykor nem 
hitték, hogy magyar kormány előtt kell azzal elliall- 
gatniok. De ha alkusznak az oláhokkal, hogy jogot

fl „CSÍKI fllHliflP“ TÁHGAjfl.
M IÉRT?

Mért nem születtem én is e világra 
Rendes embernek, mint a többiek 
Kikhez nem beszél ősznek hervadása ? . . .

Kiket nem bánt virágok haldoklása 
Erdők zúgását kik nem értik meg 
S kiket nem kínoz Nietzsche olvasása . ..

Kiknek szivében lángzó szenvedélyek 
Viharzó eszmék nyugton alszanak.
Kiket nem gyötörnek álmatlan éjek! . . .

# *
Miért is lettem álmok álmodója 
Sötét sejtelmeknek szürke embere,
Ki borús eszmék zordon útját rója . . .

Kinek hazája : sápadt őszi tájak,
Kinek ködökbe vész tekintete,
Ki rabja annyi kinzó, gyötrő vágynak

S ki vágyait nem éri el soha !. . .
Afadarassy Gyula.

A ski.
Ezen szerszám, mely hosszúságra kb. 2 méter 

széleségre egy tenyérnyi, kissé több az elején, — 
ahol egyszersmint mint a szánka is Ívben van hajlítva, 
igen alkalmas a laiuközi gyalog közlekedés lebonyo­
lítására Csikban. És pedig télen, amire újdon­
sült magyar neve hófutó, lábszánkó is minden 
kétséget kizárólag következtetni enged. __

Ritkaságszámba megy itt az olyan enyhe tél, 
mint amilyen az 1912—13-iki volt, akkor ugyanis pi­
hent az „iski.“

Máskülömben Csikban töltött többi teleimen 
igen jó hasznát vettem ezen szerszámnak. Úgy vélik 
az eddigiekből, hogy, propagandát akarok csinálni a 
ski sportnak ? Én bizony nem. Nem igen szeretem 
én az ilyenféle szavakat, hogy : propaganda liga stb. 
Nem mintha sok szép eszme megvalósításánál külön­
féle ligák (pl. alkohol ellenes ligák) nem játszanának 
üdvös és pártfogásra méltó szerepet. És nem is azért 
mert ezen szavak egyike másika magyar fordításban 
olyan baljóslatuan hangzik, mint pl. a „liga", amely 
kb a nyűg, a járom szavaknak felel ineg. Az emberi 
szabadságnak az autodidaktikus eljárás felel meg lég 
inkább. Vagyis nem iszom sört, mert nekem nem iz­
ük, a pálinka még kevésbbé, ennek ráadásul látom 
szomorú hatását embertársaimon, szóval elhatározom, 
hogy én ezeket a kotyvalékokat be nem veszem, s 
tehetem ezt anélkül is, hogy elhatározásomat fogada­
lommal erősíteném meg, vagy hogy magamat ligába 
szorítsam.

Ilyenféleképpen gondolkozom a sportokról is. 
Én az én céljaimra a skit igen célszerűnek találtam, 
azért tartok ilyent, nem is egy, hanem két párban. 
Az egyikre az alkalomadtán hozzám tévedöket állí­
tom, ha kedvet éreznek leszegödni egy-egy kirándu­
lásra.

De érdemes volna a nép körében is megismer­
tetni, télen az emberek már csak unalomból is fa­
raghatnának magoknak. Erre azonban az vállalkozzék 
aki Hálámnál jobban érti ezt a tantárgyat. Igaz, hogy 
a mérsékelt égöv alatt kevesen tudnak jól menni ezen 
a szerszámon, ami onnan van, hogy nem minden té­
len van arra való hó. Frissen lehullott, vastag hóré- 
teg nem alkalmas, meg kell várni, amig ez tömörö-

dik, esetleg a teteje egy kissé meg is fagy. Ha az­
tán erre egy kevés „porka" hull, akkor ez a legideá­
lisabb skipálya.

A terep lehet sik, vagy hegyes-völgyes, csak er 
dós, szakadékos nem. Ezért Csikban nem lehet a he­
gyeket torony iránt keresztül-kasul iszáukodni a ski - 
vei. No meg ehhez az átkozott muzsdajok is, vagyis 
a hegyeknek a szántás miatt alakuló lépcsözetei te­
szik kissé veszélyessé a közlekedést. A hegyek kö­
zött az utakra és azok mellékére, letarolt legelőterü­
letekre vagyunk utalva, erdőt csak akkor járhatunk 
vele, ha az gyér. Ami a meredekségeket illeti, arról 
annyit, hogy ahol gyalog kényelmesen felmászhatok, 
ugyanott skivel is elmegyek. — Ha az oldal korábbi 
olvadás miatt jeges, akkor az ilyen vállalkozás élet- 
veszélyes. Ha azonban rendes, megállapodott hó bo­
rítja, akkor nem okoz gondot a fel és lemenetel. — 
Persze nem úgy, hübele Balázs módjára neki vágni, 
hanem oldalt fordulni a hegynek s úgy lépegetni 
elébb-elébb reá, ügyelve arra, hogy a felöl maradó láb 
a skit szilárd támpontra hozza, notneg azt se kell 
Ügyeimen kívül hagyni, hogy a lábszánkókat folyton 
vízszintes irányban helyezzük el, mert külömben ön- 
kénytelen szaltó mortálét csinálhatunk! Ez a „íenneb- 
bezés* hosszadalmasnak látszik, de ne felejtsük, hogy 
gyalog se haladhatnánk olyan helyeken gyorsabban, 
főleg ha a hó ski nélkül nem bir meg. Nagy hó­
fúvásokon át, melyeken csak üggyel bajjal tudnánk 
átvergődni, vígan járunk a skivel. A lejövet a mere- 
dékségekröl — fokozottabb óvatossággal — szintén 
igy történik. A közvetlen lecsúzást csak a lankásabb 
oldalakra hagyjuk, főként ködben, vagy éjjeli időben. 
Persze a lecsúzás a leggyorsabb és legkellemesebb 
mozgási mód. Fékezni a mindég velünk lévő turista- 
hottal fékezünk. Nem szóltam erről eddig ? Pedig

Lapunk mai számához két oldal m elléklet van csatolva.
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adjanak, melyhez sem államfenntartás, sem történelmi 
jog nem juttatta őket, van-e szó legalább arról, hogy a 
romániai több százezernyi magyarságnak minő faji 
jogokat biztosit Románia ? Ott nincs magyar iskola* 
magyar tanítóképző magyar gyimnazium, — nincs a 
magyar nyelvnek érvényesülése a közigazgatásban sem, 
mint nálunk, sót való tény, százszor kiáltjuk annak 
a ki nem hiszi, hogy Romániában a templomban fenn­
hangon még imádkozni sem szabad magyarul s 
volt-e magyar kormány, mely ezért a magyarsá­
gért valamit tett volna ?

Megegyezést, kielégitést keres nemzeti érdek ro­
vására is a kormány horváttal, oláhval egyaránt. De 
azt az ellenzéket, melyről tudja, hogy törekvéseivel 
horvátnál és oláhnál nagyobbszámu fajmagyart kép­
visel megsemmisiteni, letörni legfőbb kötelességének 
tartja.

Az 1868. VI. t.-c. szerint az igazságsz. kizáró­
lagos nyelve magyar, most foly a sötét alku ennek a 
rendelkezésnek megváltoztatása iránt. Az 1868. t.-c.

értelmében pedig a magyar nemzetnek minden 
polgár vallás és nemzetiségi különbség nélkül egyen­
jogú tagja s ezt az egyenjogúságot most felborítja a 
magyar miniszterelnök oláh privilégiumokkal.

Létszámemelés nyílt házszabálysértésscl német 
nyelv a katonai igazságszolgáltatásban, katonai ura­
lom a parlamentben, gyülekezési jog elfojtása, tör­
vénytelen rendeletek a sajtótermék terjesztése ellen, 
a független esküdtszék hatáskörének megcsonkítása, 
sajtószabadság megsemmisítése, oláh és horvát alku 
ez az a nemzeti munka, melyet a munkapárt végez? 
Meggyujtja vezére az alkotmány eddig is rozoga 
épületét, mikor leégett s füstölög különböző ponto­
kon s aztán hivatkozik arra, hogy — nem éltem 
hiába ! Vérlázitó mindez, melyhez fogható talán soha 
e földön nem történt. Ott ül egy többség s helyesel 
e munkának, melyet csak örült vagy szerfelett gonosz 
végezhet. Másfél év óta nem volt közülök, ki legalább 
egy kérdésben aggódott volna. S aztán a páriámén 
ten kívül álló u. n. magyar intelligentia vagy érzé­
ketlen az állam létérdekei iránt s hallgat vagy hitvá­
nyul a hatalomhoz csatlakozik. Megdöbbentő, hogy 
a letűnt események után sem mozdult meg, hanem 
közömbösen nézi ez eseményeket, melyek egymás­
után rombolják le mindazt, a mit nemzedékek hosszas 
küzdelmek árán alkottak meg. Az ilyen faj megér­
demli, hogy megverje az Isten. ________________

A közhangulat.
No ez nem valami rózsás. Annakdacára, 

hogy imitt-amott megnyugtatnak minket afelől, 
hogy ami történik, az mind rendben van, an­
nak éppen úgy kell lennie. Hogy mit fáj a fe­
jünk egy olyan román paktum miatt, a minek 
pontjait még nem is tudjuk. Hogy Andrássynak 
kivezettetése a képviselöházból az „egyenlőség­
nevében történt. És egyebek, beadva sokszor 
tagadhatatlanul szellemes stilus gyakorlatok alak- 
jában, elvezetve a gondolatmenetét a lényegről.

Kérem szépen, mi is tudnánk hasonlóképpen 
irni, de terünk nincs rá, és munkatársaink is 
sűrűbben keresnek föl, mint ahogy az a vidéki 
lapoknál szokásos. Ami örvendetes jelenség, fő­
leg azért, mert hovatovább olyan cikkeket ka­
punk sűrűbben, amelyek a jelenlegi tarthatatlan 
állapotot ostorozzák.

Közlünk kettőt lentebb.

A R É M U R A L O M .

Irta : Portik Andor.

Kelle-e még kiilömh rémuralom, mint a 
milyen ma nehezedik erre a szerencsétlen nem­
zetre, elátkozott országra ? . .  . A huszadik szá­
zadban élünk Európa közepén, s maholnap mi 
leszünk az összeszoritott ököllel járó nemzet, s 
nem a jámbor orosz. Maholnap mi kell legyünk 
jámbor muzsikok, kik orozva járnak . . .

Így kell ennek lennie ! Azért küldötte Isten 
reánk Bihar Tiszáját, hogy ó benne, az ó mü­
veiben, az ö zsarnokságában lássuk meg tisztán, 
szeplőtlen ül alkotmányosságunkat, s azl, hogy 
hiába van jog, törvény, ha nincsenek hozzá 
emberek, kik tartalommal töltsék meg azt.

1867. csak hályog volt a már-már ébredő 
nemzetre nézve, mellyel ideig-óráig ugyan be­
köthették szemevilágát. Ma látjuk valójában, mi 
is az ? Ma látjuk valójában, hogy országunk, 
alkotmányunk, pénzünk, csak papiros. Ma látjuk 
szomorúan, hogy rnink,magunk e hazának mél­
tatlan fiai is csak papírosak vagyunk. Papiros 
bábok leszünk mindaddig, mig a rémuralom 
nem hág épenséggel tetőpontjára, inig eleven 
vért és húst nem szakit ki testünkből. Akkor 
majd eljön az idő, hogy megutálva önnönma- 
gunkat, kivetkőzünk bűneinkből, s a papiros 
emberek robusztus ércalakokká nőnek, kik fegy­
vert hordoznak ökleikben.

II. Rákóczi Ferencet kibujdosása után a rendi 
parlament hazaárulónak bélyegezte. Ma a nem­
zet legnagyobbjai közzé sorozzuk őt, kinek sír­
jánál a nemzeti kegyelet örökös lángja lobog.

Ma Tiszát a megyék, városok díszpolgá­
raivá válasszák, hogy majd a jövendő haló po­
rait tagadja ki e hazából.

De akármi hitványságot is cselekedjék Tisza, 
az ö rémuralma fogja föltámasztani a nemzetet 
halotti álmából! Az ö rémuralma, mely kész 
kiszolgáltatni az erdélyi magyarságot elnyomói­
nak, az oláhoknak, s ilyenformán árulni el a ha­
zát, már ma megindítja lett annak a forrada­
lomnak, mely lelkeinket kitörésbe hozza.

Gr. Zichy Aladár, mikor gr. Andrássyt ki- 
dobták a Házból, azt kiáltotta Tisza felé, hogy

ezzel a dinasztiának tesz rossz szolgálatot. E 
mondat, mely a magyar képviselőházban hang 
zott el, élő bizonyitéka annak, hogy nemcsak 
lent, de már feni is kezdik belátni, hogy Tisza 
Becs nélkül semmi volna, s hogy az a Bécs, 
mely megtűri Tiszát, (ső t. . . )  nem lehet Ilivé a 
magyar nemzet függetlenségének, önállóságának, 
a magyar állam szuverénitásának. így volt ez 
400 esztendőn keresztül s igy van ez ma is. E 
tényt 1867-el ki magyarázni ma már nem lehet!

Hiába hoztak és hoznak törvényeket, me­
lyek a szót torkunkra, a gondolatot agyunkra 
fojtsák. Az elfojtott szónak, az elnyomott gon­
dolatnak, hej, édes ize van, mert benne él egy 
nemzet jövőjének minden reménye! Azt kiölni 
belőlünk sohasem lehet! Megmutatta a történe­
lem, megfogja mutatni a jövő, mely megfogja 
hozni a magyar álmok valósulását.

Székely véreim 1 a történelem tanúsága sze­
rint, mikor Mária Terézia a határőrséget felakarta 
állítani, pénzt dobatott őseitek közzé, gondol­
ván, hogy az ő becsületük, szabadságuk eladó ! 
De nem volt ember, ki a judáspénzhez hozzá­
nyúlt volna.

Székely véreim! gondoljatok néha-néha 
Madéfalvára is, gondoljatok arra, hogy cseleke­
deteitekért az utódoknak és a történelemnek fe­
lelősséggel tartoztok !

MIKOR LESZ A-FELÉBREDÉS?

Hajdanában nagy volt a magyar. Hirét e 
nagyságnak becsülete, vendégszeretete lovagias 
sága és vitézsége alapozta meg. Úgy voltunk 
ismeretesek, hogy kiölni lehet e nemzetet, de 
legyőzni soha ! Nem ismeretlen az elnémetesi- 
tési kísérlet, az abszolutisztikus uralom, midőn 
még a gondolat is veszedelmet hozhatott az 
egyesre. S a magyar élt és állotta a folytonos 
hol véres, hol vérnélküli harcot; nem csüggedt, 
remélt egy jobb jövőben. Várta az eszme diada­
lát, a szabadság felvirradását. Boldoggá tette a 
jövendő reménye.

Jött a kiegyezés — a nagy kibékülés. — 
Lettünk szabadok — papiroson ! Csakis Írásba, 
papíron, mert egyébként reményünk szétfoszlott! 
Szabadságunk szuronyok között van. Testvérek 
voltunk és vagyunk, midőn kifosztanunk és ki- 

I fosztatunk. ( . . . Vitám et sanguinen ! . .) — A 
német világban vélt nagyságjaink a hatalom ár­
nyékában elszédültek, elzsibadtak, s nem vették 
észre, hogy a föld ég alattuk, a kedélyek lázong­
tak. Jönni kellett a jobb jövőnek a felébredés­
nek. Csak most nem értem, hogy „mi van ezen 
a népen* ? Mintha nem is volna múltja, mintha

kellett volna már ott, amikor a hegyremászást kez­
dettem magyarázni. Síkon még valahogy ellehetünk 
nélküle.

Szóval kell egy 4 5 cm. vastag, 2 méter hosszú, 
vashegyü, de mit is magyarázom ennyit, turistából 
kell, erős magyarófábó! punktum. (Vagy gilics-taszi- 
gáló, ha úgy tetszik.) Éneikül ne merészkedjünk dom­
bon tejeié csúszkálni, mert akkor nem igen tudunk 
fékezni. A fékezés úgy történik, hogy lovagló póz­
ban a botra nehezedünk — mint a gyerek a vesszőre, 
vagy a boszorkány a sütölapátra — és pedig annál 
nyomatékosabban, minél gyorsabban akarunk megál- 
lani. Lecsúszás közben iránytváitoztatni igen bajos, 
azért jól meg kel! nézni, hogy hová jutunk. A köd­
ben, vagy este idején észre nem vett alattomos sza­
kadékok és a fent jelzett komisz muzsdajok nagy ve­
szélyt rejtegetnek magukban. Északi tájak lakói ilyen 
esetekben egy-egy becsületes ugrassál vágják ki a 
rezet, de ehhez már én tanácsot adni nem tudok. 
Törjék ki a nyakukat a más felelősségére, s ne az 
enyémre, ha ugyan egyáltalán akad valaki, aki bal­
jóslatú írásaim után ráadja magát ezen közlekedési 
eszközre, vagy ha úgy tetszik, sportra.

Az én „propaganda*-célzat nélküli tanácsom 
azonban az, hogy próbálják meg azok, akik Csikban 
töltik a telet. Mert íensikjaink erre igen alkalmasak, 
A íaiuközti közlekedés a gyalogjárásnál gyorsabban 
bonyolítható le, főként, ha a szekérút kanyarodik. 
Veszem a skit, a túristabotot, nomeg valami fegyver- 
féleséget, elvégre Csikban vagyunk, ahol még nem­
csak az ördög nem alszik, de a farkasok se mindég, 
éjjelenként legkevésbbé, szóval, ha valami eldugott 
fekvésű faluból éjjel szándékozom hazajönni, akkor 
puskámat se hagyom otthon. Ezt valahogy úgy akasz­
tom a nyakamra, hogy nagyon ne akadályozzon a
láhS7ánkÓ7.1sban

Valamennyire mindég hátrányos, azért akit va­
dászati szempontok nem vezérelnek, azok egy biztos 
revolvert vagy automatikus pisztolyt vágjanak zsebre. 
Hatnár belekezdettem az atyáskodó tanácsok oszto­
gatásába, hát felemlítem a térképet és iránytűt, főleg 
ha olyan vidékre indulunk, ahol még nem jártunk. 
Ha a végcélunk látszik, akkor vigan ott termünk. Ha 
csak a közlekedés a menet indoka, akkor egyenes 
irányban, kitérések, kerülgetések nélkül haladjunk, 
legkivált akkor, ha ugyanazon az utón térünk vissza 
— este, vagy ködben.

A nappal csinált nyomba beálluiik, és mint va­
lami hevenyészett sínen — repülünk hazafelé. (Ha 
ugyan egy becsületes havazás ebbeli számításainkat 
keresztül nem húzta!)

Ha nem csináltunk nappal kitéréseket és 
idegen skinyomok se zavarnak -  akkor nyugodtan 
rábízhatjuk magunkat a nyomra s igen kellemes ér­
zés az eltévedést ily módon lehetetlenné tenni! Az 
eltévedésnek a bázisa abban van, hogy az ember 
inklinál — Öntudatlanul, a jobb és baloldal nem egy­
forma kifejlődése miatt — egy bizonyos kanyaro­
dásra. Ezen kanyarodási hajlam dacol az öntudatunk­
kal s nem sikerül azt mindég legyőznünk, fis isme­
retlen helyen ezen inklinácidt fokozhatja a völgyek 
és gerincek kanyarodása is, mert követjük ezeket, 
holott nem kellene. És ezt tudjuk is, de úgy véljük, 
hogy majd a rossz irányt kikorrigáljuk alkalmasabb 
terepen. Sik helyen az ember, de az állatok Is — az 
eltévedés eredményeként a legtöbbször a kiindulás 
helyére érnek vissza, amiatt az említett egyoldalú 
inklinálás miatt, mivel ez folytonos, azért jutunk 
vissza a kiinduló pont tájékára. Némelyek jobbra, 
mások balra hajlanak igy, az állatok is vegyesen 
jobbra, vagy balra. Aki ilyennek ki van téve, az fi­
gyelje meg magát ez irányban, ha lótjn, hogy bal

felé téved, akkor a következő kétes alkalmakkor in­
kább jobbra tartson.

Kétszer végeztem életemben ilyen cirkulus vitió- 
sust, egyik esetben igen pontosan tértem vissza egy 
ominózus széiiakazalhoz (nyullesen voltam), a kör 
amit potyára bejártam, lehetett vagy 400 méter átmé 
röjü. Küzbevetve : nem sitivel jártam akkor, és a máso­
dik esetben sem. A második esetben a kört nem jár­
tam be teljesen, és pusztán azért nem, mert közben 
ismerős tárgyakra bukkantam, amelyek aztán észre 
és haza térítettek. Mindkét esetben tényleg balra ka­
nyarodtam, akkor ugyan csak annyit állapítottam meg, 
hogy eltévedtem, azóta olvastam holmit az irt inkli- 
mációról. mely ismerettel aztán ezideíg még nem 
csináltam a fentiekhez hasonló kerengőseket. Amióta 
pedig lábszánkozóm, és alkalomadtán ezzel megyek 
egyik faluból a másikba, nem történt velem ilyesmi. 
S hogy hol hagytam e két esetben azon .iránytűket* 
melyeket másoknak oly jóindulatulag ajánlottam fen­
tebb V A boltban kérem, azaz nem volt akkor irány 
tűm. De ilyen apró lom, mint az Iránytű, azóta is 
sokszor nincs velem, amikor kéne.

Pedig van egy, de hogy melyik fiókban reszket 
azl nem ludom, s igy amikor nincs kutatási kedvem, 
itthon hagyom a csalhatatlan kis szerszámot. Egyéb­
ként most is skiútról jövök, egy pohár tea szürcsöl- 
getése közben rovom c sorokat, kis plé kályhámban 
pattog a tűz. a kályha tetején alma sül sisteregve és 
nyöszörögve, kinn a szél tombol, a távoli erdőségek 
között talán a farkasok ilvöltik, hogy : I á z u n k e s 
é h e z ü n k ,  de s z a b a d o k  v a g y u n k !  — Ez a 
tél egyik poézise az én szempontomból Csak az 
egyik, mert elvégre van neki még több is,

N'y.ir,polgári, ugyebár? De hát nem járhatunk 
I folyton a fellegok között. Az is k i v e l  legkevésbbé.
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reménye se lenne a jövőben ! Nem lüktet a vér 
az erekben . ., Hosszu lethargikus téli álmot 
alszunk ..  .

Nem tudom, hite íogyatkozott-e meg ? — 
Szeretete aludt-e ki a haza iránt? Vagy tán er­
kölcsi érzéke semmisült meg, tompult el ? Mást 
nem gondolhatunk, ha ilyen közönbösen nézi, 
hogy mily ördögi gonoszsággal faragják nyakára 
a jármot és árulják a földet alatta, Inkább lát­
nám a börtönöket zsufolva a szabadság har­
cosaival. Bár hallanám az anyák gyászos pana­
szát elveszített magzatjaik felett. Bár látnám a 
gyászt és mellette a nemzeti trikolort, akkor 
lenne reményem, hogy szabad lesz hazám és a 
szabad hazában, szabad és boldog lesz a nép. 
Szeretném feltárni a szabad székelyek sirját, — 
szeretném megszólaltatni a harcmezön elvérzett 
sziveket. Szeretném azokat a néma, de fájó aj­
kakat megszólaltatni, akik oly lelkesedéssel véd­
ték e haza rögét és oly önfeláldozóan tudtak 
meghalni azért, hogy gyermekeiknek vérrel meg­
szentelt, de szabad földet hagyjanak hátra.

Székely testvéreim ! nem veszitek észre : a 
föld megmozdult alattunk 1

. . .  Az nem lehet, hogy annyi sz ív  hiába 
onta vért, . . , az nem lehet, hogy kihalt volna 
a székely becsületérzés és honszeretet. . . Az 
nem lehet, hogy büntetlen tépjék ki szivünkből 
az ősök emlékét és hazaszeretetét.

Kell jönni egy jobb, egy erkölcsös, szebb 
jövőnek, hogy megismerjük egymás és a haza 
iránt való kötelességet.

Ne üljünk fel a .veszélyt nem látóknak" 
gondoljuk meg azt, hogy azok tollúkat -  mert 
még tollal folyik e küzdelem — megfizettetik, 
s nem egyebek igy vak eszközöknél, nézzük 
csak a tényeket, a dolgok való állását, s asze­
rint irányítsuk cselekedeteinket.

András Péter.

Elfogadták a sajtótörvényt.
Elfogadták a sajtótörvényt és ezzel az or­

szágot egy befejezett tény elé állították, az uj 
sajtótörvények irányítják ezentul az újságírók 
tollát ; abból a hires szabadságból, amelyre 
1848-óla olyan büszkék voltunk és amely tör­
vény nem egyszer hozott a magyar közvéle­
ménybe tisztulást, a pártok között teljes meg­
egyezést, a becsületes és ártatlanul meghurcolt 
embereknek elégtételt, büntetést a bűnösöknek 
és megnyugovást mindazok számára, akiket az 
ármány megtépászotl.

Most már késő a sajtótörvény előzményed­
ről beszélni, de oly rendkívüli körülmények között 
jött az létre, olyan sok visszaság és förgeteg­
ben, hogy kevésbbé gondolunk a sajtó jövő 
alakulására, mintinkább visszaemlékezünk azokra 
a viszonyokra, melyek között létre jött. A sajtó­
törvény nem volt olyan égetően fontos, hogy 
azzal ne várhattunk volna még jó darab ideig. 
A régi törvénnyel cl voltunk több, mint egy fél­
századig, most sem kellett volna azt elhamar­
kodva megcsinálni.

A sajtótörvény miatt a törvényhozásnak az 
a része, amely elvi és személyi ellentétben áll 
a kormánnyal, taktikáját feladta és bement a 
Házba, hogy ott érdemben vitassa meg alkut 
Hiányunknak ezt az erős támaszát és az álta­
lános vita során az országgyűlési képviselőknek 
módjukban is volt a javaslathoz hozzászólni. 
Okos érvekkel, magas, tartalmas beszédekkel 
részt is vett az ország képviselőtestülete a 
sajtójavaslat tárgyalásán, de fájdalom a végén 
egészen másképpen ütött ki a dolog, mint ahogy 
azt az ország közvéleménye elvárta volna. Ami­
kor érdemleges tárgyalásba bocsátkozotl az ellen­
zék, akkor — ne kutassuk, Hogy ki volt az 
oka — ez a uugyfonlosságu törvény megint 
csak kátyuba veszett, a törvény amely a ter­
vezők beismerése szerint is sok módosításra 
szorult volna, éppen ezen a ponton szakadt 
meg, éppen itt, attól még legtöbb munkája 
akadt volna a törvényhozónak, aki félti az or­

szág alkotmányát és aki átérzi annak a jelen­
tőségét, ami egy szabad sajtótörvényben van 
lerakva.

Egy törvény jósága, vagy silánysága csak 
gyakorlati használat után válik el teljes bizony­
sággal. Hiszen az a törvény, amely nem kelt 
az emberekben közmegnyugvást egy Ítélet kap­
csán, az ilyen törvény úgy sem tarthatja sokáig 
magát A törvényhozó testületek arravalók, hogy 
az efajta törvényt megszüntessék. De ez sok 
időbe kerül és a törvény mostani formájában 
bizony nem ad semmiféle garanciát arra, hogy 
az Ítéletek, amelyek a törvény alapján hozat­
nak majd, üdvösek lesznek a köz szempont­
jából.

Tagadhatatlan, hogy előnye is van a tör­
vénynek különösen az újságírók anyagi helyze­
tére vonatkozóan, a kiadók ezentul nem bán­
hatnak majd munkatársaikkal úgy, mint a ho­
gyan valamikor báni a földesur a béresével.

De sérelmes a törvénynek ama rendelke­
zése, amely a lapoknak kaucióját felemeli és 
amely szerint csak a kapitálisait újságok véle­
ményét hallja az ország, a szegény emberek­
nek nem lesz szavuk a sajtókoncerlben. Ez egy 
elnyomatásféle amelyet azzal mentegetnek, hogy 
a sok újság csak terjeszti az újságírói proletá 
riatusl és nem használ semmit sem a közvéle­
ménynek. Ugyanaz az érv, amit sokan a kéz­
műipar és gyári iparra alkalmaznak, holott 
mindenki tudja hogy a kézműiparnak még nagy 
jövője van.

A sajtótörvénynek korlátozó rendelkezései 
azonban igazi, tneggyözödéses újságírót nem 
fognak eltéríteni átlói, hogy igaz meggyőződé­
sét őszintén és nyíltan ki ne fejezze.

Akinek keblében az erőszak gyűlölete lán­
gol, akinek nagy érzéke és tiszta lelke van ahhoz, 
hogy meggyőződését úgy hozza kifejezésre, mint 
a hogy azt átérzi, az az újságíró ezentúl is, 
ha nagyobb áldozatok árán is, meg fogja Írni 
véleményét. Korlátoztatni magukat csak a szot- 
galelküek fogjuk és az ország közvéleménye 
mindig a tisztáknak ad igazat. A tisztáknak, az 
önfeláldozóknak és meg nem alkuvóknak. A bör­
tönt a pénzbüntetést még szigorúbbra is 
szabhatják, de a bátor emberek nem ettől ri­
adnak vissza, hanem inkább a hazugságtól. Az 
uj sajtótörvény csak (okozni fogja a becsületes 
újságírónak a becsületes ügyért való elszántságát.

H Í R E K .

— Eljegyzés. Potz Antal belügyminiszteri segéd- 
iogalinazó, csikvármegyei lőispáin titkár eljegyezte 
szacsvai és esztelneki Szacsvay Imre kir. járásbiró és 
neje pőkakeresztúri Székely Adél leányát, Ndlykét.

A véderővita évfordulója. Az 188ÍL évi 
hires véderővitának most van dó. éves évfor­
dulója. Más világ volt akkor. Az egész nemzet 
lelkesedése kisérte azt a parlamenti küzdelmet, 
melyet akkor irányi Dániel és Ur. Apponyi Al­
bert vezetése alatt a függetlenségi és nemzeti 
párt kifejtett. Az egyetemi ifjúság és polgár­
ai,, hatalmas, imponáló törtetessel támogatta. 
Utói Károlyi (Tábor vezette a polgárság mozgal­
mat a kormánypárti lapok becsmérlése, piszko- 
lodásaira való tekintet nélkül. Mezössy Béla, 
Vázsonyi Vilmos az egyetemi ifjúság lelkesedé­
sét tartottak ebien. De hiábavaló volt minden, 
megszavazták a javaslatot, mely a magyarság­
nak oly sokat ártott. Tiyza Kálmán akkori mi­
niszterelnököt csaknem bolcforditották a Dunába. 
Ott volt vele fia, a jelenlegi miniszterelnök is. 
A nagy küzdelem utóhatásait aztán Rudolf trón­
örökös hirtelen halála nyomta el.

A polgárt leányiskola daljátéka. A helybeli 
polgári leányiskola saját tanulmányúd alapja javára 
hot nagyszabású daljátékot rendez február 21. és 22-én. 
(Mindkét napon d. u. 5 órakor az intézet rajztermé­
ben J Menüett rokokó jelmezben, tarantella olasz és 
magyar jelmezben. A részletes programul idején közzé- 
tétetik. Ezen daljátékok támogatását nem győzzük 
e l é g g é  a j á n l a n i  a nagyközönségnek, a meg­
jelenőknek kevésszer ismétlődő műélvezetben lesz ré­
szük, akik pedig felüllizetnek, egy-egy szegényebü- 
sorsú növendékkel tesznek jót, mert e által lesz mód­
jukban a rendezendő tanulmányi kirándulásokon reszt- 
venni. A vármegye segélye ez éven ugyanis elmaradt, 
illetőleg ezéven a Somlyói tanitóképezde részesül ily 
irányú támogatásban.

A városi képvlselelőtestület megválasz­
tása ellen, mely még mull év dec. 12-én folyt le,

felebbezés adatott be már régen, de az igazoló vá­
lasztmány nem akar elelett határozni. A felebbezés 
igen sok lényeges panaszt sorolt fel, s igy a kése­
delmei csak szándékosnak vehetjük.

—  A gyógy csarnok újjáépítése Tusnád- 
fürdőn. Közöltük előbb, hogy Tusnádfürdön le­
égett a gyógycsarnok, mely a fürdőnek legszebb 
épülete volt. A kár részben megtérült biztosítás 
révén. A biztositó társaság (SO.OUO koronát fize­
tett ki, de nem a fürdöszövetkezetnek, hanem 
az államnak, melytől a fürdő 450.000 koronát 
vett fel. A szövetkezet most a minisztériumhoz 
fordult azon sürgős kéréssel, hogy a biztosítási 
összeget adja ki a gyógycsarnok újból való fel­
építésére. Ha ez a kérés azonnal teljesittetik, 
úgy az újjáépítés szakértők nyilatkozata szerint 
még a suison beállta előtt bevégezhetö volna, 
mivel az alépítmény épen maradt. Elleneseiben 
nagy kárt vallatta a fürdő, mert gyógycsarnok 
nélkül elesnék a kiadásait fedező bérjövedel­
mektől, de a publikum se keresné fel. Ha az 
újjáépítés megvalósítható, úgy az épület előbbi 
alakja volna legmegfelelőbb, mert úgy a fürdő­
nek valóságos dísze volt.

— A Csíkszeredái „Önkéntes Tüzolto" testület 
évi közgyűlését, folyó év február hó 8-án délután 2 
órakor a tanácsház nagytermében tartja meg, melyre 
a testület tagjait és az érdeklődőket ez utón nivja meg 
a Parancsnoksag. Tárgysorozat: 1. Főparancsnok évi 
jelentése. 2. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag felkérése.
3. Vagyon- és szertárvizsgáló jelentése. 4. Felment- 
vény megadás, ö. Általános tisztujitás. tí. Újonnan be­
lépő tagok fogadalom letétele. 7. Indítványok.

— Megszűnt postai ügynökség. A Balánbánya 
telepen működő postai ügynökség 1914. január nó 
11-en ideiglenesen megszűnt, és a csikszentdomokosi 
postahivatal forgalmi körébe osztatott be.

— Jótékony adomány. Szabó Ferenc Csíksze­
redái lakos 10O0 koronát ajándékozott az árvaház ja­
vára, mely összegnek a kamatai minden karácsony­
kor az árvák részére való karácsonyíaállitásra tog íor- 
ditlatni.

— A gyergyószentmiklósl Kossutli-szobor.
Kossuth Lajosnak tudvalevőleg közadakozásból szob­
rot emel Gyergyószentmiklós lelkes, hazafias érzésű 
lakossága. — A szobor megmintázására nyilvános pá­
lyázatot hirdettek ; erre szép számmal érkeztek be a 
pályamunkák, amelyeket a városligeti Műcsarnokban 
tettek közszemlére. A pályázat győztese a iiatal szob­
rász nemzedék egyik igen tehetséges tagja, egy szé­
kely iiu, Siklódy Lörincz lett, aki a megbízást is meg­
kapta a negyvenezer korona költséggel koiitemplait 
szobormű kivitelére. Az öntés illetve iaragas betejez- 

1 tével hozzáfognak a szobor felállításához s leleplezé- 
| sét még a nyáron, valószinüleg augusztus 2d-en, La­

jos napján megtartják Gyergyószentmiktósoii országos 
ünnep keretében.

— Helyreigazítás. Lapunk 3-iki számában té­
vesen közöltük, hogy Sárossy Lajos brassói nagy­
iparos leányát, Erzsikét Krausz Frigyes jegyezte el, 
ugyanis üross Frigyes tüzérfőhadnagy jegyezte el, a 
hirt bediktálás után lr.uk el.

— Monstre hangverseny február 15-én. 
Már jatt. 10-iki számunkban jeleztük volt rövi­
den, hogy a „Kolozsvári Egyetemi É nekkar 
február hó 15-én városunk közönségét is meg­
tiszteli azzal, hogy a Székelyföldre tervezett 
hangversenykörutjaban az egyik főállomást vá­
rosunkban togja megejteni. A iiatal múltú Égyet. 
Énekkarnak mar eddig is szép sikerei vannak. 
Nehány esztendővel L úgos—Temesvár Arad 
megállásokkal rendezett egy sok elismerésben 
részesült körutat, amelyen részt vett akkoriban 
S z é k e l y h i d y  dr. is, az operának ma egyik 
ünnepelt tenoristája. Akik ez útban részt vettunk, 
gyönyörűséggel emlékszünk még ma is arra a 
csodálatos hatásra, amelyet a magyar dal varazsa 
5U —80 jól fegyelmezett ilju ajkáról szállva el, a 
lelkekben kiváltott. És jól emlékszünk arra a sok 
lelkes ünneplésre, amelyben meg ott lenn . . . 
Lúgosban is elhalmoztak bennünket. S itat még 
Temesvár és Arad . . .  És az újra szervezett 
énekkar csak nemrégiben is Brassóban és Bo­
garasban dicsőséget szerzett a magyar szónak, a 
magyar dalnak. Csak természetes tellát, hogy 
amikor a mi fiaink készülnek közénk jönni, mar 
előre széleskörű az érdeklődés és remélhető, hogy 
a febr. 15 iki estély a legkellemesebb mulatsá­
gok közzé tog soroztatni. Mondanunk se kelt 
ugyanis, hogy a hangverseny után tánc is lesz. 
A boldog „arany ifjúság', az egyetemisták pedig 
nemcsak a dal szárnyam tudnak repülni, de a 
a boston ringó hullámain is. Éz különben csak 
ráadás lesz. Magára a hangversenyre — amint az 
énekkar vezetőségétől hozzánk intézett soron jel­
zik — a készülés lázasan foly. Sőt már a helyi 
notabililások sorából a védnökük felkérése is 
megtörtént. Szóval erre a nem mindennapinak 
Ígérkező monstre hangversenyre az előkeszülö- 
dések megtörténtek. Helyi szereplők is vannak 
fölkérve az estélyre, akiknek személyisége es 
zenei tudása már magában elég arra, Hogy a 
helyi társadalom minden rétege a legnjgyobb 
reménységgel nézzen e ritka müvészestély elé.
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— A cipésztanfolyam vizsgája. Mint már je­
leztük, városunkban jan. 6-ika óta cipésztanfolyam 
van, a kereskedelmi minisztérium védnöksége mellett. 
A délutánonkénti előadáson a Szereda és vidéki cipész 
iparosok — számszerűit 25—30-an — továbbképzést 
nyertek a cipészipari mértani rajzban stb. Érdekes volt 
nézni iparosaink serény munkáit ott. Ezúttal a tanfo­
lyam befejező vizsgáját tehetjük közzé, amely. febr. 
5-én, d. u. 5 és 6 óra között veszi kezdetét. Érdek­
lődök szives megjelenését kéri Bállá Antal szakoktató.

— Kettős vágány Budapest és Brassó közt. 
A magyar államvasutak Budapest és Brassó közötti 
forgalmának torlódása folytán szükségessé vált a 
budapest—arad—brassói vonalon a kettős sínpár le­
fektetése. E kettős sínpár már Szajolig ki van építve 
és most épül az arad szajoli vonal is. Értesülésünk 
szerint a Marosvásárhely—Budapest között közlekedő 
gyorsvonat is, mely jelenleg kolozsváron át közleke­
dik, e munkálatok befejezésével Aradon keresztül fog 
közlekedni, miáltal a menetidő is tetemesen rövi­
dülni fog.

Lapuuk zártakor vesszük a következő 
tá v ira to t:

A törvényjavaslat szerint a székely vár­
megyékben a kerületek száma hárommal 
apad. A közelebbi részleteket, mihelyt 
nyilvánosságra kerülnek, részletesen közölni 
fogjuk. —

Táncmulatság. A várdotfalvi ifjúsági egye­
sület 1914. évi február hó 8-án (vasárnap} este a 
községháza nagytermében szinielőadással összekötött 
zártkörű táncmulatságot rendez, melyre az egyesület 
ezúttal is felhívja a közönség figyelmét. Belépti-dij: 
Első hely 1 K 40 fíll. Második hely 1 K 20 fillér. 
Harmadik hely 1 korona. — Állóhely 80 fillér. Kez­
dete este 8 órakor. A tiszta jövedelem az Egylet kia­
dásainak fedezésére fordittatik. Színre kerül: A „Gyi- 
mesi vadvirág" népszínmű 3 felvonásban.

— Ne vásároljunk részletfizetésre. A külön­
böző gazdasági egyesületek szakközlönyei intik erre 
az egyesületek tagjait. Azt mondják, hogy manapság 
már a'nnyira elterjedt a részletfizetéses bevásárlások 
rossz szokása, ennek révén oly sok hiábavalóság ke­
rül drága pénzért az ember házába és annyiszor ta­
pasztaljuk e könnyelműen kötött üzletek káros hatá­
sát, hogy időszerűnek vélik a jóakaratu figyelmezte­
tést. Mindenek előtt biztos az — akármit beszéljenek 
is a hirdetések, vagy ügynökök — hogy a részletfi­
zetés drága módszer, mert a beszerzési árhoz hozzá­
csapja eladó a magas kamatokat, sőt igen sok eset­
ben az eredeti árat is fölemeli 20—30 százalékkal. De 
ki van téve a vevő a legnagyobb kellemetlenségnek 
is, mert amint elmulasztja a részletfizetést, azonnal 
meg kell neki a még hátralevő egész összeget fizetni.
A látszólag könnyebb fizetési mód ilyenkor valóságos 
csapássá válik és a könnyelműen megvett tárgy ára 
a költségek hozzászámitásával sokszorosan meghalad­
hatja annak valódi értékét. Legyen elvünk : hogy ha 
már kell valamit kölcsön vennünk, úgy vegyünk pénzt 
— de sohase árut kölcsön.

— A január 25-iki Ismeretterjesztő előadáson
is tartalmas előadásban volt részünk, Agner Béla a 
székely népköltészetet jellemezte — magas áttekintő 
pontról, beleillesztve azt a régi népköltészettől egé­
szen a napjainkban is keletkező magyar népköltészeti 
termékek közzé, sőt kiterjeszkedett a Folkrole Fellovs 
elnevezésű nemzetközi szövetkezet ismertetésére. E 
szövetség minden nép megmaradt etnográfiái relikváit 
gyűjti össze, nemcsak könyvalakban, hanem gramó- 
tonlemezen is az igy gyűjthető dalokat stb. Azon re­
ményének adott kifejezést, hogy bárcsak mielőbb itt 
Erdélyben is létesülne egy magyar Folkrole Fellovs 
osztály, aminö külömben még csak Egerben és Sáros­
patakon van. De itt is volna még mit összegyűjteni. 
Az előadás másik tárgya a léghajózás volt, s ebben 
is úgy Venczel tanár ur temperamentumos előadása, 
mint a vetített képek, megnyerték a szép számmal 
összegyűlt hallgatóság tetszését. A közönség egy része 
az előadások befejezése után is ott maradt, megnézni 
Ebner Sándor képezdei tanár színes képeit, aki ezút­
tal próbálta meg először, hogy a gimnázium vetítő 
készüléke elég fényerös lesz-e azon színes diapozi- 
tivok kivetítésére, amelyet később tartandó előadásá­
hoz készített. A próba sikerrel járt. A február 1-én 
tartandó előadáson dr. Sándor Gábor a nő gazdasági 
helyzetéről, Venczel József pedig a mull előadás foly­
tatásaként a repülőgépekről fog előadást tartani. (Ve­
tített képekkel.) Az előadások mint rendesen, d. u. 5 
órakor veszik kezdetüket a gimnázium tornacsarno­
kában.

Február hó 2-án a városi tanács rendezésében 
ugyanott a balkáni államokról lesz előadás. Belépti- 
dij tetszés szerint.

Borzalmas bűntett történt csütörtökön 
Csiktaplocán. Egy cselédleány lett 7 taplocaí legény­
nek áldozata, kiket a nép felháborodása közepette ki­
sért három csendőr szombaton délben erősen megva­
salva a törvényszék fogházába. Közelebbi részletek 
nem publikálásra valók.

-  Az 1914 február 16-án kezdődő I só es­
küdtszék! ülésszakra kisorsolt rendes és helyet­
tes esküdtek jegyzéke. Rendes esküdtek : Zsigmond 
Antal földmives Dánfalva, Ősz Mihály ny. pénzügy, 
íővigyázó Szépviz, Oláh Gergely földbirtokos Szár­
hegy, Szenkovics Jenő kereskedő Gyergyószentmiklós, 
Szász István^épitész Szépviz, Potoczky Pál kereskedő

Csíkszereda, Réti József birtokos Gyergyószentmiklós, 
Vitályos György földm. isk. igazgató Csíkszereda, 
Tódor Antal ny. ig. tanító Gyergyószentmiklós, Jánosi 
Márton kereskedő Gyergyószentmiklós, Száva Kristóf 
kereskedő Csikinadaras, Ferencz József Andrásé föld­
mives Szárhegy, Potóczky József kereskedő Csikszent- 
gvörgy, Potoczky Gergely kereskedő Csikszentimre. 
Dr. Novak Albert ügyvéd Gyergyószentmiklós, Kovács 
Simon földmives Csikborzsova, Oláh Alajos földbir­
tokos Szárhegy, Simon Ádám földbirtokos Csikszcnt- 
ki'rály, Fejér Jakab kereskedő Szépviz, Zakariás Antal 
törzskőnyvvezető Ditró, Dombi János birtokos Csik- 
madaras. Dr. Dóczi Kálmán ügyvéd Csíkszereda, Dáj- 
bukát D. Antal kereskedő Szépviz, Kojumbáii József 
ny. rendörellenör Csikszentimre, Lacz János ny. tanító 
Csikszentlélek. Miske László kereskedő Csíkszereda, 
Kovács Antal ny. árv. elnök Csíkszereda, Kolumbán 
Ferencz Alberté birtokos Gyergyószentmiklós, Dobri- 
bán István kereskedő Gyergyőujfalu, Nagy Lajos ny. 
vm. Írnok Zsögöd.

Helyettes esküdtek: Keresztes János földmives 
Csikszeieda, Gál Károly kereskedő Zsögöd, Töke 
László iöidmives Zsögöd, Orbán Gáspár kovács Csík­
szereda, Bogos Vitus asztalos Csiklaploca, Gondos 
Balázs földmives Csíkszereda, Péter Imre kisbirtokos 
Várdotfalva, Ifj. Györgypál János kisbirtokos Csiktap- 
loca, Moldován Péter borbély Csíkszereda, Hajnód 
L. Ferenc kisbirtokos Csíkszereda.

— Nyugtázás. A dal- és zeneegylet kolozsvári 
utjának költségeire újabban adakoztak : Orbán Mihály 
m. kir. adóhivatali tiszt ivén: Potoczky Andor 3 K-t. 
Fenyves Aladár, Ifj. Antal Albert, Fiilöp Albert 2—2 
koronát. Forró Miklós, Imre ^rpád, Domokos István, 
Darvas Gábor, Tamás Gábor, Ifj. Virág Mihály. Koncz 
József, Dájbukát Antal, Balázs Dénes, Dr. Csiszér 
Miklós, Teutsch György, Balázs Tamás, Csibi Károly, 
Veress Ignác, 1 — 1 koronát. Ifj. Sándor Gergely 00 
fillért. Béke L. Károly, Gál György, Bálint Vilmos 
50—50 fillért és Ferencz János 40 fillért. Rancz Gábor 
ivén: Kállai Ferenc, Székely Géza, Szopos Domokos 
1—1 koronát Jakab József és Kállai Géza 60—60 ít. 
Orbán Tivadarnéivén : Dr. Dóczy Kálmán, Acél Ödön, 
Háner János, özv. dr. Molnár Lászlóiig, Csiszér Imre 
Végli I. Józsefné, Krausz Lajos, Dr. Élihes Béla 2—2 
koronát, Imre Vendel, Bartha Gyula, Vitályos György, 
Rudics István, Csiszér József, Györgypál Ferike, Amb 
rus György, N. N., Maier Erzsiké, Péter Józseiné, 
Lázár Miklósné, ifj. Száva Lukács, Antal Vidotné, Dr. 
Daradics Félix, l — l koronát. Fried Samu 60 fillért, 
Botár Elek és N N. 50—50 fillért, Lányi Ernő és N. 
40—40 filllért. Szlávik Ferencné 10 fillért. Fogadják 
a nemesszivü adakozók a dal- és zeneegylet elnöksé­
gének leghálásabb köszönetét.

C S A R N O K -
B e m  p ro k la m á c ió ja ,

(Folyt, és vége.)

Ezen lázadásszülte tényekből láthatni, hogy a 
lakosaimagyar kormány a határszéli helységek olá 

esküjére magát legkevésbé sem bízhatja, akik magu­
kat legcsekélyebb alkalommal a régi fanatizmusnak 
adják át, mely őket azegc sz országban a magyarok irá­
nyában elkövetett rablás cs gyilkolások által jelle­
mezte, mely fanatizmus jelenleg mé*g borzasztóbb ala­
kot vön magára, az 1784 iki Hóra lázadásnál. Szük­
séges, hogy jövőre nézve ezen -veszély elhárittassék, 
részint a gátlására alkalmazott, részint mindazoknak 
irányában mutatkozott példák állal, kik a hirdetett 
közbocsánat ellenére is a magyar kormány ellen fegy­
vert ragadtak, vagy annak irányában magukat bármi 
módon ellenségesen viselték. — A kezdetnek Monor 
és Kis-Sajó nevezetű határőri helységek lakosain kell 
megtörténni. — Ennek következtében mind a kél hely­
séget katonáimmal megszállattam, azon parancs mel­
lett, hogy a nevezett helységeknek lakosai kor- és 
nem-különbség nélkül befogassanak és a halárukon 
az ő védőjük és fellázitójukhoz, Urbánhoz vezettes­
senek, hogy ez őket érdemük szerint olt megjutal­
mazza, mely már Erdélyben néki úgy sem sikeríilend. 
Az ezen utón lakatlanná tett helységeket és az álla- 
dalom részére lefoglalt földeket a lojális magyar pol­
gárok között fogom kiosztani, kik az álladalom biz­
tosítására nézve legtöbb garanciával bírnak, és olyak 
közt, akik az oláh csordák rabló megtámadásaiknál 
legtöbb kárt szenvedtek; - megkivántatik azonban,
hogy az illető egyének ' az újonnan nyeri birtokot 
fegyverrel is megvédeni képesek legyeitek.

Felszólítom ezennel minden férfi lakosai! Erdély­
nek összegyülekezni az álladalom részért jutott föl­
dek elosztása végett, azonban megjegyzem, hogy a 
birtokot átvevő nősült és a ü6-ik éven (elül legyen, 
de mégis a 40 ik évei át nem lépte, hogy a magyar 
kormány által kiadott rendszabályok teljesítésére ké­
pes legyen. Mind a mellett különös előnnyel biranda 
nak a székelyek e javak kiosztásánál, minthogy ők 
Urbán hadseregének Naszódi ezred kerületbeli kiüzé 
senel rettenthetetlen zászlóaljaik által legtöbb érde­
meket szereztek s akik különben is hazájukban lakó­
helyekkel és földekkel szűkén ellátva léteznek s ők 
ugyanitt mostani szülőföldükhöz egészen hasonló he­
lyet lelnének, a honnét szomszéd testvéreiknek szük­
ség esetében segédkezet könnyen nyújthatnak, (ezután 
meg a végrehajtás iránti intézkedés jön. Szerk.)

Marosvásárhelyen, 1849. március l-ső napján.
Az erdélyi hadsereg tőparancsnokától.

Bem /.
tábornok.

113—1914. vógrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1913. 
évi V. 1301. számú végzése folytán I)r. Daradics Félix 
ügyvéd által képviselt, Csík megyei székely bank végre­
hajtató részére 5714. kor. követelés 8 jár. erejéig el­
rendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 5350 koronára becsült ingóságokra a Csík­
szeredái kir. járásbíróság 1913. évi V. 1301. számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak a/, 
alap- és feliilfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
ben azok kielégítési jogot nyertek volna, végrehajtást 
szenvedő lakásán Csikdelnón leendő megtartása határ­
időül 1914. évi február hó 18 ik napján délutáni 3 
órája kitiizetik, amikor a birőilag lefoglalt ingók és 
pedig: marhák, lovak, sertések, gabona, juh és széna 
stb. a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ;i illett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Folhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, a menyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűink, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött­
nél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el 
ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölösle­
gére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1914. évi január hó 24-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Szám. 95—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróság­
nak 1913. évi V. 1615. számú végzése folytán Dr. 
Csedö András ügyvéd által képviselt Gergely Lőrinc 
végrehajtató részére 200 korona követelés s jár. ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől 
lefoglalt és 700 koronára becsült ingóságokra a kir. 
járásbíróság 1913. évi V. 1615 sz. végzésével a to­
vábbi eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felül - 
fogla'tatók követelése erejéig is, amennyiben azok ki­
elégítési jogot nyertek volna, végrehajtást szenvedő 
lakásán Csiktaplocán leendő megtartása határidőül 
1914. évi február hó 17. napján délutáni 4 órája 
kitiizetik, amikor u biróilag lefoglalt ingók ós pedig : 
gabona és 2 ló a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszereda, 1913. évi január hó 26. napján.
Molnár Sándor, 
kir. bir. végrehajtó.

Eladó belsó'ség.
Csikzsögödön a Felszeg-utcában egy kél 

I szobás (konyha, pince) kőből épült uj lakás, 
az udvaron csűrrel együtt eladó, értekezhetni 
Kóka Gyula tulajdonosnál lehet Zsögödön.

45—1914. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közhírre leszi, hogy a csikszentmúrtoni kir. járásbíró­
ságnak 1913. évi Sp. 899/2. számú végzése foly­
tan l)r. Márton Gábor ügyvéd által képviselt Kulik 
Sándor baróti lakos végrehajtató részére 238 
korona tőkekövetelés s jár. erejéig elrendelt kielelégi- 
tési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1230 ko­
ronára becsült ingóságokra a csikszentinártoni kir. já­
rásbíróság 1913. V. 732/2. számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak a korábbi vagy feliilfoglaltatók 
követelése erejéig is, amennyiben azok törv. zálogjo­
got nyertek volna, alperes lakásán Csikszentgyörgy köz­
ségben leendő megtartására határidőül 1914, évi 
február hó 6 napján délután 2 órája kitiizetik, 
h mikor a biróilag lefoglalt ingók ós pedig lovak, 
szekerek s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellet, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Folhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató követelését meg­
előző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre 
a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikiil 
•lőttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
elne mulasszák.

A törvényes batáridő a liird ttméuynek n bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmárton. 1914. évi január hó 28-ik 
napján.

Ambrus Lajos,
kii. bir. végrehajtó.
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1197—1913. szám.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y .
Alulirt kiküldött bir. vógebajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a brassói kir. jbiróságnak 1913. évi S. 
10964. sz. végzése folytán Dr. Ady Endre ügyvéd által 
képviselt Hessheiner I. L. és A bej. cég végrehajtató 
részére 861 kor. 75 fdl. tőkekövetelés s jár. erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 2650 koronárra becsült ingóságokra a csik- 
szentmártoni kir. járásbíróság 1913. V. 541/2. számú 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi 
vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amenyi- 
ben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Kozmás 
községben végrehajtást szenvedő lakásán leendő meg­
tartására határidőül 1914. évi február hó 9 napján 
délután 3 órája kitiizetik, amikor a biróilag lefoglalt 
bolti áruk s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek 
készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni. : $

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrohajtatató követelését meg­
előző kielégittetéshez jogot tartanak, hogy amennyiben 
résziikre a foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a jegyzőkönyvből ki nem tűnik elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél 
írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 
tábláján történt kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Csikszentmarton, 1914. évi jan. hó 24. napján.
Ambrus Lajos,

________________________________kir. bir végrehajtó.

Sz. 1996—1913. Tlkv.

Árverési hirdetmény és feltételek.
A Csíkszeredái kir. törvényszék, mint tlkvi ható­

ság. Nagyborosnyói népbank részvénytársaságnak Sá- 
rosi Gergely madéfalvi és Uyés Istvánná szül. Sárosi 
Mária Csíkszeredái lakósok elleni végrehajtási ügyé­
ben végrehajtató kérésére a végrehajtási árverést 1030 
kor. tőke, ennek 1911. évi augusztus hó 15. napjától 
számítandó 6 %  kamata */3 %  váltódij és 187 kor.
11 fillér eddigi 25 kor. 30 fill. jelenleg megállapított 
s a még felmerülendő költségek behajtása végett a 
Csíkszeredái kir. törvényszék területén levő Madéfalva 
község határában fekvő a madéfalvi 69. sz. tjkvben 
foglalt alábbi ingatlanokból Sárosi Gergelyt A. 1. B. 
10. és 13. és Uyés Istvánné Sárosi Máriát B. Vd. 13. 
szerinti jutalékára az A. f- L rsz. 1-6—129. hrsz. a. 
ioglalt házas belsőségnek harminchárom negyven- 
nyolcad részére 550 kor., 2. rsz. 981/2. hrsz. a. fog­
lalt szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 
2 kor. 50 fill., 3. rsz. 1465. hrsz. a. foglalt szántónak 
harminchárom negyvennyolcad részére 30 kor., 4. rsz. 
2031. hisz. a. foglalt szántónak harminchárom negyven- 
nyolcad részére 22 kor., 5. rsz. 2071. hrsz. a. foglalt 
szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 16 
kor., 6. rsz. 2813. hrsz. sz. a. foglalt szántónak har­
minchárom negyvennyolcad részére 17 kor., 7. rsz. 
2953. hrsz. a. foglalt szántónak harminchárom negy­
vennyolcad részére 22 kor., 8. rsz. 3111. hrsz. a. fog­
lalt kaszálónak harminchárom negyvennyolcad részére 
124 kor., 9. rsz. 3127. hrsz. alatt foglalt szántónak 
harminchárom negyvennyolcad részére 60 kor., 10. 
rsz. 4203. hrsz. alatt foglalt szántónak harminhárom 
negyvennyolcad részére 2 kor. 90 fill., 11. rsz. 4292. 
hrsz. a. foglalt szántónak harminchárom negyvennyol­
cad részére 4 kor., 12. rsz. 4428/1. hrsz. alatt foglalt 
szántónak harminchárom negyvennyolcad részére 5 ko­
rona, 13. rsz. 4436., 44371. hrsz. alatt foglalt szántó­
nak harminchárom negyvennyolcad részére 8 korona, 
14. rsz. 4535/1. hrsz. alalt foglalt szántónak harminc- 
három negyvennyolcad részére 3 kor. 60. fill., 15. rsz. 
4642. hrsz. alatt foglalt szántónak harminchárom negy­
vennyolcad részére 4 kor., 16. rs/.. 5569/2. hrsz. alatt 
foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad ré­
szére 490 kor., 17. rsz. 5956. hrsz. alatt foglalt szán­
tóra harminchárom negyvennyolcad részére 8 kor. 60 
fill., 19. rsz. 6035/2 hrsz. alatt foglalt szántónak har­
minchárom negyvennyolcad részére 43 kor., 20. rsz. 
6067. hrsz. a. foglalt, szántónak harminchárom negy­
vennyolcad részére 15 kor., 22. rsz. 6128/2. hrsz. a. 
foglalt szántónak harminchárom negyvennyolcad ré­
szére 22 kor., 23., rsz. 6130. hrsz. a. foglalt szántó­
nak harminchárom negyvennyolcad részére 3 kor. 60 
fill., 24. rsz. 6160. hrsz. a. foglalt szántónak harminc­
három negyvennyolcad részéi e 3 korona 60 fillér a 
madéfalvi 774. sz. tjkvben foglalt alábbi ingatlanok­
ból Sárosi Gergely és Ilyés Istvánné sz. Sárosi Mária 
B. 1. 11. és 14. szerinti jutalékára vagyis az A. f. 1 
sorsz. 1440 hrsz. a. foglalt szántónak tizennyolc ötven­
hatod részére 6 kor. 42 fill., 2. sorsz. 1485. hrsz. a. 
foglalt szántónak tizennyolc ötvenhatod részére 1 kor. 
3. sorsz. 1675. hrsz. alatt foglalt szántónak tizennyolc 
ötvenhatod részére 1 kor. 50 fill., 4 sorsz. 1826. hrsz. 
a. foglalt szántónak tizennyolc ötvenhatod részére 9 
kor. 45 fill., 5. sorsz. 7506/1. hrsz. a. foglalt szántó­
nak tizennyolc ötvenhatod részére 6 kor. 70 fill.. 6. 
sorsz. 7509/1. hrsz. a. foglalt szántónak 60 fillér, a

madéfalvi 696. sz. tjkvben A. f. 6978., 6979., 6980.,
6981., 6982., 6983., 6984., 6985., hrsz. a. foglalt Sá­
rosi Gergely nevén álló kaszálóra és szántóra 7. hrsz. 
a madéfalvi 791. sz. tjkvekben foglalt alábbi ingatla­
nokból a végrehajtást szenvedőkot B. 1., 4., 14., 21. 
szerint illető jutalékára vagyis A. f. 1. sorsz, 2347/2. 
hrsz. a. foglalt szántó tizenhárom huszonnegyed ré­
szére 12 kor., 2. sorsz. 2731. hrsz. a. foglalt szántó 
tizenhárom huszonnegyed részére 12, kor. 50 fillér, 4. 
sorsz. 3944. hrsz. a. foglalt szántó tizenhárom huszon- 
negyed részére 40 kor., 5. sorsz. 3616/2. hrsz a. fog­
lalt szántó tizenhárom huszonnegyed részére 6 kor., 
50 fill., a madéfalvi 813. sz. tjkvben A. + 1. sorszám
4677., 4678. hrsz. alatt foglalt ingatlanokból végrehaj­
tást szenvedőket megillető B. 1., 9., 12. szerinti juta­
lékra vagyis az egész ingatlan kilenc huszonnyolcad 
részére 3 kor. 20 fill., a madéfalvi 761. sz. tjkvben A. 
t  1. sorsz. 1068/1. hrsz. a. foglalt ingatlan egy kettőd 
részére 7 kor. 50 fill., a madéfalvi 944. sz. tjkvben
A. t  L sorsz. 2162/1. hrsz. a. foglalt ingatlanokból
B. 1., 9., 12. szerinti jutalékokra, vagyis az ingatlan 
kilenc huszonnyolcad részére 8 kor. ezennel megálla­
pított kikiáltási árban elrendeli azzal, hogy a madé­
falva 791. sz. tjkvben 61. alatt özv. Zöld Jánosné Fo- 
rika Veronika javára bekebelezett életfogytiglani ha­
szonélvezeti jogot uem érinti.

Ezen árverés a Nagyborosnyói népbank r. t. ja­
vára a 10960—911. tlkvi számú végzéssel 1030 kor. s 
jár., a 10573—911. tlkvi számú végzéssel 1030 kor. s 
jár., a 12465—912. tlkvi sz. végzéssel 1005 kor. s 
jár., a 739—1912. tlkvi sz. végzéssel 31 kor. 50 fill., 
s jár., a 6190—911. tlkvi sz. végzéssel 1010 kor. s 
jár., a 10119—911. tlkvi sz. végzéssel 1025 kor. s jár. 
erejéig bekebelezett csatlakoztatott végrehajtató érde­
kében és a jelzett követelések behajtása végett meg 
fog tartatni.

E z e n  k é r é s é r t  a kir.  t ö r v é n y s z é k ,  
m i n t  t l k v i  h a t ó s á g  v é g r e h a j t á s t  s z e n ­
v e d ő k  t e r h é r e  k ö l t s é g e t  me g  nem á 11 a- 
p i t, me r t  v é g r e  h a j  t a t ó a z t, h o g y 7151|9l2. 
t l k v i  s z. a. 1912. é v i o k i  '» b e r hó 2 n a p j a  n 
k i t ű z ö t t  á r v e r é s  e l h a l a s z t á s á r a  vé g r e -  
h aj  t á s t s z e n v e d ő k  a d t a k  v o l n a  ok  o t, 
v a g y  a z  e l h a l a s z t á s t  ők  k é r t é k  vo l na ,  
nőm i g a z o l t a .

Az árverésre határnapul 1914. évi április hó 
1. napjának d. e. 10. óráját Madéfalva községhá­
zához tűzi ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árának 20 százalékát mint bánat­
pénzt készpénzben, vagy " adékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni. Vevő köteles a bánatpénzt 
az általa ígért vételár összegéig nyomban kiegészíteni, 
esetleg meg nem tenné Ígérete figyelmen kívül marad 
s a haladéktalanul folytatandó árverésen részt nem 
vehet.

Az ingatlan a kikiáltási ár két harmadánál ala­
csonyabb áron el nem adható.

Vevő köteles a vételárat kot egyenlő részletben 
és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 15 
nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 
30 nap alatt min.den egyes vételári részlet után az ár­
verés napjától számítandó 5 százalékos kamatokkal 
együtt a Csíkszeredái m. kir. adóhivatalnál, mint letét­
pénztárnál lefizetni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés 
napját követöleg esedékes adókat és átruházási illeté­
ket viselni.

A tlkvi hatóság vevőknek a vételári bizonyítványt 
az árverés jogerőre emelkedése után fogja kiadni, mi­

kor is a megvett ingatlan birtokába léphetnek, de a 
tulajdonjogot javára csak a vételár és kamatainak tel­
jes lefizetése után fogja bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir. tezék, mint tlkvi hatóságnál és 
Madéfalva község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Az árverési hirdetmény a szomszédos községek 
elöljáróságának közhírré tétel végett megküldeni ren­
deli.

T e k i n t e t t e l  a r r a ,  h o g y  a k i k i á l t á s i  
á r 600 k o r o n á t  m e g h a l a d  az á r v e r é s i  
h i r d e t m é n y  k i v o n a t á t  a C s í k i  H í r l a p  
c i mü  l a p b a n  e g y s z e r i  k ö z z é t é t e l  vé ­
g e t t  v é g r e h a j t a t ó  ü g y v é d é n e k  k i a d n i  
rendeli s felhívja ót, hogy a közzétett igazoló lappél­
dányt az árverés foganatosítására kiküldöttnek adja át.

A kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság.
Csíkszereda, 1913. évi november hó 26 án.

A kiadmány hiteléül:
Gecző Béla s. k., Kozma István s. k.,

kir. tszéki biró. kir. tlkv.-vezető.

Birtok bérbeadás.
Csíkszereda város közvetlen szomszédságában, 3 

kilométer távolságban Csikfitódon folyó évi április hó 
1-től bérbeadó több évre 45 hold szántó és kaszálló 
birtok, 4 hold közhelybeli illetménnyel, 4 szobás mo­
dern lakás, kerttel, külön konyha és cselédlakással, 
megfelelő gazdasági épületiekkel.

Tisztviselők, nyugdíjasok, részére tejgazdaságra 
előnyös bérlet.

Értekezni lehat Szász Károly pénzügyi számtaná­
csos tulajdonosnál Kolozsvárt pénzügyipalota.

Miit It jji  ti legolcsóbb s í é  k í: i

S ö r g y á r b a n
kaphatók. — Gyártelep és Irodaj

G f í i l  F e r e n c
— gőzsörgyára Csíkszeredán. Telefonszám 36 —

Még a múlt iskolai év 
elején jelent meg Csik- 
megye térképével, le- 

i Írásával ellátott tökéle- 
| tes s kifogástalan

Ara :: 2  f i l l é f  drb.
nagy vételnél olcsóbb. 
Kapható a kiadótulaj­
donosnál Cs-szeredán.

Szvoboda Miklós
:- könyvkereskedésében. -:

CsWrigjti
IR K A

A ki
magot vet 
fákat ültet 

virágot tenyészt
és kertjében gyönyörködni 

akar. az forduljon

Mühle Árpád
kertészeti iiagytelepéhez

Temesvár.
Üiszfőárjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Meghívó.

ft „CSIKSZERTGYÖRGYI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG*4
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Ilik évi Rendes Közgyűlését,
melyre a részvényesek meghivatnak.

T á r g y s o r o z a t :

1 . A z  ig a z g a tó s á g  je le n té s e  a m ú lt  ű z le té vrő l, a z á r s z á m a d á s  e lő te rje sz té se , tá rg y a lá s a  

é s  a z  1 9 1 3 .  é v i n y e re s é g  fe lo sz tá sa .

2. A  fe lü g y e lő  b izo ttsá g  je le n té s e .

3. A z  ig a z g a tó s á g  és fe lü g y e lő  b iz o ttsá g  fe lm e n té s e  irá n t i h a tá ro z a th o z a ta l.

4. In d ítv á n y o k .

A közgyűlésen minden részvényes 
óráig a társaság elnökénél leteszi.

szavazati joggal bir, a ki részvényét a közgyűlés napján d. u. 1

Az igazgatóság.

F iló  K a ró ig  te m e tk e z é s i in té z e te  C s ík s z e r e d a
A

01 K É S Z ÍT :
Elsőrendű bútorokat, u.m. szalon, ebédlő 
háló- és fogadószoba berendezéseket 
tervrajzszerint szolid árak mellett. — 
Mintákkal, rajzokkal, költségvetésekkel 
díjtalanul áll a közönség rendelkezésére. 
Készítményeiért szavatosságot vállal.

JOHIRNEVU
Nagy Temetkezési Intézetében óriási 
választékban van a cmetkezéshez tar­

tozó tnindennei;-,ü felszerelés.

10 koronán felüli vásárlásnál
szép gyászkocsiit díjtalanul bocsássa 

rendelkezésére a vásárlóknak.

hajlított bútorokban

Többféle kivitelben, elsőrendű minőségű 
készitményűeket tart raktáron. Kapható 
nagy választékban szék, asztal stb. stb. 
Az árak gyári árban vannak számítva. 
Minden egyes darabért szavatol és fe­
lelősséget vállal. Nemtetszöket kicserél'

o ^ c s a o B s o r

!<
>
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6-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 5 szám

„CSÍKMEGYEI SZÉKELYBANK" RÉSZVÉN YTÁRSASÁG CSÍKSZERED A .
f l  t. c. ré s z v é n y e s e k  t isz te le tte l m e g h iv a t n a k  a z  1914. évi február 22-én (vasárnap) délután 2 órakor a z in té z e t h e ly is é g é b e n  ta rta n d ó

I V - i k  é v i  R e i i d o s  I i L Ö * t f y t i l é « é > r e

T á r g y s o r o z a t :

1 . f lz  ig a z g a tó sá g  je le n té s e , a s z á m a d á s a k  m e g v iz s g á lá s a , a  m é rle g  m e g á lla p ít á s a  é s  a n y e r e s é g  h o v á fo r d itá s a . 2 . f t  f e lü g y e lő  

b izo ttsá g  je le n té s e . 3 . A  fe lm e n tv é n y  m e g a d á s a . 4. E s e t le g e s  in d ít v á n y o k  és in te rp e lá c ió  . AZ IOAZOATÓSÁO.

VAGYON MÉRLEG-SZAMLA 1913. december hó 31-én. TEHER

R é s z v é n y e s e k .................................
P é n z t á r k é s z le t .................................
Váltótárca : Bankszerü váltók 

Jelzálog bizt. váltók 
K ü lö n fé le  előlegek . . . .
É r t é k p a p í r o k .................................
Idegen p énznem ek . . . .  
F o ly ó sz á m la  adósok . . . .
F e lszerelések : .................................

Leírás . . . .
A d ó s o k ..............................................
Á tm e n eti t é t e l e k ..........................

Korona fillér

4 5 2 2 7 6
2 9 7 2 2 2 3 4 !

2000
400

3 1 7 5
13 4 9 9

6 7 9 3
1 4 2 3 2

80
1 6 5 1 8

1600
5 6 5 4

6 2 0

8 1 1 6 7 3 2 3

Korona fillér Korona fillér

R é s z v é n y t ő k e ........................................
T a rta lé k a la p  ............................

14*13. évi kamata 
Részvényátir. díj

J ó té k o n y a la p  ..................................
1913. évi kamata

Betétek : Betéti könyvecskékre
Folyószámlára . •
II. félévi kamat

L o m b a r d e ló le g .........................................
V is s z le s z á m it o l á s ...........................
F e l nem  vett osztalék . , . .
H it e le z ő k ...........................  . .
Á tm e n e ti t é t e l e k ..................................
T is z ta - n y e r e s é g ..................................

1 9 1 3 2
1 5 3 0

4 8

“ 5 1 5
12

4 7 4 4 2 8
4 5 5 9

1 2 2 9 0

0 5
9 5

200000

2 0 7 1 1

5 2 3

4 9 1 2 7 8  
■ 9 1 1 3  

3 7 7 8 4  
3 2 4  

8 7 0 6  
; 1 1 0 3 7  
I. 3 2 1 9 5

8 1 1 6 7 3 2 3

C sík sz e re d a , 1 9 1 3 .  é v i d ecem ber hó  3 1 -é n .

M lb e r t  Ö d ö n  s ,  k .,
igazgató-pénztáros.

D r. F o d o r  A n t a l  s .  k .,
igazg. tag.

O r b á n  J á n o s  s .  k ..
igazg. tag.

S z á s z  L a j o s  s .  k . ,
'8*28 kR

TARTOZIK NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZAMLA. KÖVETEL

1 II| i Korona fillér Korona fillér Korona fillér | Korona fillér

B e t é t k a m a t .......................................
Betétkam atadó . . .
T is z t i f iz e t é s e k ........................................
K ö ltség e k . .
A d ó - és i l le t é k e k ......................................................
L a kb é r (ü zle th e ly isé g é rt)........................................
V issz le szá m ito lá si kam at . . . . . . .
L o m b a rd e lő le g k a m a t...............................................
Tartalékalap  1913. évi kamata . . . .
L e írá s a fe lsz e re lé s e k b ő l.........................................
T is z ta - nyereség . . . .

2 4 5 1 3
2 4 6 7
7 6 3 8
3 4 0 7
4 4 1 7

6 0 0
2 1 5 9

5 5 3
1 5 3 0

4 0 0
3 2 1 9 5

69
5 3

4 5
4 4

5 8
02
9 5

4 4

K a m a t o k : Váltókamat ..................................
K ü lö n fé lek am at.............................
Folyószámlakamat .......................
Késedelmi kamat .......................
Értékpapírok kamatai . . . .

J u ta lé k o k  : ....................................................................

5 3 2 8 3
6 0 4 7
16 9 3

19
5 5 2

2 9
69
3 1
3 6
0 5 6 1 5 9 5

18 2 8 7
7 0
4 0

7 9 8 8 3 10 7 9 8 8 3 10

C s ík sz e re d a , 1 9 1 3 .  é v i d ecem ber hó 3 1 -é n .

W i n z á m  M ik ló s  s .  k .,
könyvelő.

T r o h é n  J ó z s e f  s .  k ., N a g y  L a j o s  s .  k . ,  D r .  D a r a d i c s  F é l i x s .  k .,
igazg. tag. igazg. tag. igazg. tag.

Fen ti m érleg, n yereség - és veszteség-szám lát m e g viz sg á ltu k, a fő- és m e llé k k ö n y v e k k e l ö ssze h a so n líto ttu k  és m in d e n b e n  m e g e g y e z ő n e k  ta lá ltu k.

F a r k a s  I m r e  s .  k .,
felügyelő-bizottsági tag.

B á l i n t  L a j o s  s .  k .,
felügyelő-bizottsági elnök.

K r a u s z  M i h á ly  s .  k .,
felügyelő-bizottsági tag.

C S IK Z S Ö G Ö D . -I

Elvállalja madarak kitümését 
^  a legolcsóbb árak mellett.

Megjelent: A ZS ÍS
KÉZIKÖNYVE

131 oldalon 18 ábrával. Ára: 2 40 K.

Mesterséges fészekodvakra
megrendelést elfogad.

A hasznos madarak megtele­
pítése révén parkokban, ker­
tekben a rovarkárok meg- i 
előzésére célszerű kihelyezni.

B ú t o r
o lcsó  b e v á s á r lá s i fo rrá sa  
Csíkszeredán H á k ó c i-u tc a  
(H a jn ó d  J ó z se f  vendé g lő s) 
h e ly isé g é b e n , ho l c s a k is

Eliimli k issitiíi;!
bútorok k ap h a tó k , sz o lid  
k isz o lg á lá s  m e llett. É p  o ly  
k ed vező  á rb a n  és feltételek 
m ellett m in t  a  fő vá ro sb a n . 
R a k tá ro n  tart te lje s sz o b a  

b eren d e zések et é s kellé ke ke t.

T e lje s  tisz te le tte l: Imre Árpád.

^ T y ú k s z e m ,

Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1914.

bőrkeményedés, sze­
mölcs 48 óra alatt el- Q  
tűnik a „Cannabin" 

használata után. Üvegje l korona,postádijjal 1. 40 K. Három üveg 
bérmentve 3 K.
p  |  •  hintőpor 48 óra alatt elmu-
|  y t  £  I  £  I  P  lasztja a kéz-, láb- és hónalj

W  ^  1 "  B W  1  izzadást. 1 doboz 1 K, posta­
i j a i  1.40 K 3 doboz bérmentve 3 korona

hizlalásra legal 
kalmasabb ( 4 0 %
phosporsavat tartal­

maz), mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly 
érhető el. Alkalmazható azonfelül baromfi borjuk, juhok, marhák, 
ökrök és lovaknál 4l/ t kiló ára. mely hónapokig elég 5 kor. 80 
fillér utánvéttel bérmentve. Utánvéttel vagy a pénz előzetes be- 
küldése mellett küldi: ^

Jk Dr Eleiek E. . Korona "-gyógyszertára Győr 99. MM

...s a i

•u.ijjti i .w  ív o aoooz oermentve a Korona.

Takarmánymész
A


